

大學生活瑣憶

投考東北大學及在學六年趣談

何秀閣

筆者不明星相，而心折命運，不知地紋，而篤認風水，甚至凡傳統上陰陽五行太極八卦之學，狐鬼扶乩怪厲亂神之說，亦無不致其崇高之敬信，蓋以古往今來信而有徵之奇事，除書載外，或耳聞，或目覩，不一而足，層出不窮也，念筆者之五行八字不明澈，殊難駁，故命運亦坎坷，賤造純屬「逆行」格，因之一生之厄事甚多，即以自幼求學論，家本素封（良田美宅之外，市房商肆亦多有，先祖父耀庭公「德深」曾以「土財主」之姿，當選爲瀋陽縣之惟一鄉耆，出席張作霖主政東北時代奉天五十六縣之鄉耆會），乃筆者所遭之困窘，反遭遇貧寒之士，挫折叢聚，艱苦備增，其經過可寫成一本小說，然當時於所受之

「苦其心志，勞其筋骨，餓其體膚，空乏其身，行拂亂其所爲及動心忍性」之處境，尙以爲天將降大任於下走，而百折不撓怡然自若，孰意徒苦吾身，毫無一成，頗有早知如此何必當初（讀書）之悔，此無他，萬般皆由命，半點不由人，乃喜言其過五關斬六將，而譯言其步歪運走麥城，今不佞乃以闖歪運爲事，非所以心存遊戲，妄自菲薄，故違人之天性本能，誠以人之相與，貴有分際，今不佞居台已屆卅載，凡所知識，子午卯酉，耳目審矣，實無所用其矯矯與做作，擦粉自飾，徒擾人清靜，坦誠無罔，或見容士林，且下走所裸陳，乃五十載之塵烟，兼亦涉當年諸師長之文采，或足爲懷舊君子念本雅士，作爲茶餘酒後消遣之資。

筆者就讀之學校爲東北大學，係民國十二年

四月創始於瀋陽市北郊之北陵，當年建校之雄圖，設備之充實，師資之一流，學風之淳樸，經費之浩鉅，以及體育之多采多姿，在國內知名學府中，可謂無一出其右，惜爲時未久，（創立僅八年），即遭逢九一八之變，當年盛況，多爲國人所不知，惟恐年久湮沒，特就筆者個人投考母校之經過及在學經緯撰寫回憶文字，其中極富傳奇性，有者直似曹阿瞞（曹孟德）之割鬚棄袍，戰走宛城，殊可供中外雜誌讀者之一粲，胡適博士不亦有「小人物均可寫自傳」之語乎？爰本此義，寫此個人之掌故，略記其實云。

報名投考笑話連篇

好勝是人之天性，爭強乃人之本能，凡人皆喜言其過五關斬六將，而譯言其步歪運走麥城，今不佞乃以闖歪運爲事，非所以心存遊戲，妄自菲薄，故違人之天性本能，誠以人之相與，貴有分際，今不佞居台已屆卅載，凡所知識，子午卯酉，耳目審矣，實無所用其矯矯與做作，擦粉自飾，徒擾人清靜，坦誠無罔，或見容士林，且下走所裸陳，乃五十載之塵烟，兼亦涉當年諸師長之文采，或足爲懷舊君子念本雅士，作爲茶餘酒後消遣之資。

余東髮受書，年僅五歲，以難捨胞兄伴，胞兄入初小，余亦隨往，不久胞兄升高等小學，余亦倖考取，當時高等小學爲三年制，去家遠，必住校，乃鄉間之縣立大學堂，學生年齡率多十二三至十六七，獨余之年僅九歲，三百學生中，最高等小學同班同學，多已在東大預科畢業矣，（如二十一年班建築系來台李興唐學長同級之郭毓麟及廿二年班已故許世藩學長同級之張汝楫等均是），於是心急，乃亦擬逕考我母校東大，時民國十七年之夏也。然經此一次考，不徒余之本名，面目俱非，且以覆試（註一）時，有人替我作弊，致弄得師長出岫，試場驟然，終且幾使余名落孫山，而僅能慘坐榜上紅椅（註二），獲備取倒數第一。興奮與羞慚齊舉，微倖與不幸俱臨。

我當年準備報考母校之時，以初中畢業之學歷資格不符合，（註三），事前曾大事張羅，輾轉部署，付出極艱鉅之心力，並花費多金僞製證書印鑑等，迨萬事俱備前往報名時，送人的假證件，得順利無阻，自己使用者反遭拒絕，經向承辦人質詢，始悉自己證書，竟誤將關防蓋倒，承辦人且幽我一默曰：「卽屬僞造證書，亦宜將印鑑蓋正」，事被點破，我本已作賊心虛，不得不自認倒霉，錯過了與試機會，嗣報載東大續招理

預科新生，我又前往，此番報名，除敬謹將證書印信蓋正外，爲恐被人識破，復戴墨鏡，並將本名何汝湘，改成今之何秀閣，按之大丈夫行不更名坐不改姓之義，彼時心情，未免惻然，時考試制度，係兩榜及第，初試錄取後，乃再參加複試，是時，適有同鄉盛文光先生者（家距僅三里），任母校圖書館職員（嗣任日語講師），盛君厚愛，竟利用其職司分發考場試卷之便，潛將英文答稿，預寫於我之試題背頁上，然以事前未及聯繫，我並不知情，盛君急甚，乃逕就桌前，向我暗送秋波，一再眉傳目語以示意，不料我剛明白，正待照抄問，試題試卷，突被一隻手掌抓走，但見此公既瘦且高，隆鼻巨眼，皮白而膚皙，望之不似中國人，我正陷于六神無主若木鷄中，主考孫獻庭（國封）院長更自場外入，立即高呼：「誰叫何秀閣？東西拿走，快出去！」我不得不在衆目睽睽之下，狼狽而去，於無可奈何中，曾赴瀋市南門臉養真道人處，作平生第一次之卜休咎，據云，考試已遭小人暗算矣，善則備取自倒數，不善則名落孫山也，我以其釋卦合情又合理，服其靈，不待看榜，即首途回里去，尋接盛君函告，謂榜示備取生八名，我列名第七云，（實則備取生僅七人，乃真正倒第一也，盛君爲我留面子，偽謂八名），到秋季開課，盛君再電告，謂母校出牌示，着備取各生一律遞補註冊，我始徵得入校，嗣更獲悉註冊部原僅錄取備取生五名，本無我之機會，因院長孫公爲南洋僑生某君遠道而來，受函託，情難却，然僅加一名，顯然有私，乃以備取生太少爲由，手諭註冊部增額兩名，而以我作

殿後，夫參加考試，學優績佳者，考正取第一或不難，獨以備取倒數第一，過猶不及，尺寸最難找，非五行八字命理有奇，不克倖致也。

余初入東大，年僅十八（約十七週歲），身材瘦小，望之儼然若十五六，且以係新生，着長衫，予曰「我固本校學生也」，公曰「爾亦考上耶？」予曰「不但考上，且考中備取倒第一也」，曰

「備取倒第一怎能入校？」曰「遵照牌示也」，公竟怒目瞪我而逕去，自是我愈懼之，每逢邂逅，如遇鬼魅，避之惟恐不遠。又一日，上課誤將書帶錯，於第一節後，以跑百米速度，急奔宿舍，取書，時課餘初學琴，癮正濃，乃趁機順手撥弄，不意琴聲達於外，引進院長來，蹙目細眉詰之曰：「值此良辰，竟不上課耶？」我以懼之甚，望之即似鼠遇貓，乃竟順口胡說八道「生已請假矣」，爲搪塞，獻公怒去，並逕赴學監處查看請假簿，我見大事不好，不得不尾追補陳曰「生正待請假，尚未及請耳」，公更怒，謂爾太可惡，非將爾開除不可……」我溜走不敢辯，只等牌示開除。

轉院轉系石破天驚

時理學院預科同學，每以畢業出路較狹，什九皆思轉入工學院，然每有請求者，必遭獻公之痛斥與怒罵，亦以獻公身爲理學院院長也，曾有工預科同學胡師童者，似與廿年前回國出席陽明山座談會之留美名教授陶芬（即陶鵬飛）學長爲同年，以學業突出，素爲院長所器重，竟以恃寵

代其他理預科同學緩頰請轉院，怒遭獻公予開除（此君嗣留德），自是同學噤若寒蟬，無敢攬其逆鱗再談轉院者矣，（時工學院高院長惜冰公，且懼孫院長脾氣，不敢置喙也），民國十九年，余正臨理預科畢業，旦暮惟思轉院學紡織，固知難如登天，然某日竟鼓足勇氣不顧後果，斗膽逕赴孫院長公館，甫進門則又思潛出，真所謂欲前進而踟躇，口將言而囁嚅，陷于進退維谷中，獻公時正伏案忙，聞聲遽問有何事，予竟口嘸吐沫不啟口，經一再催詰，予始略吐一句「生恐說出，亦不獲准耳」，獻公怒，厲聲曰「汝事且未說，如何知我不准？」予曰「生本理預科學生，宣升本科學化學，但生腦力差，失記憶力，已學不好化學，亦不敢再學化學……」獻公插口止我曰「然則汝將休學歟？」予曰「非也，生擬學紡織，但紡織屬工學院，知公必不許也」，繼又曰「生已決志學紡織，公必不我容，生將入關尋紡織學校，然以本校去家近，設備全，但求萬一之幸，得在本校學習耳」，公遽默不語，而熟視余，良久始揮手命余前，使余貼身立，公竟溫語詢我曰「汝娶媳婦未？」予曰「未」，又詢「汝訂媳婦未？」予曰「未」，公迺慨然曰「我今日誠汝，娶媳婦與讀書，是人生兩大要事，必須自己拿定主意，予已特准汝轉學紡織矣，可即往薛秘書處登記」，態度之慈祥莊嚴，迥異平昔，使我感激之餘，雀躍不已。薛秘書仲三，爲理學院第一屆畢業老大哥，於予之請登記轉院改系，竟不之信，及通電話，至感驚訝，誠以獻公過去向無此例，乃破天荒之舉也，事後私忖，蓋昔日請求轉

院系同學，所以一一被拒者，咸以「興趣不合」爲理由，獻公亦每以「汝之最大興趣爲入洞房而覩之，獨不俟以腦力差學不好之謙語出之，且可憐兮兮意志堅定轉爲所特許。然事後不久，獻公深追悔，想變卦，一日命召我於教授休息室，遽謂曰「我一向不准學生轉院，汝轉學紡織之事，寧能破例乎？不行啊！不行啊！」不意余素所尊懼之大院長，竟然輕諾無信，驚震之下，神色尷尬，呆立如木鴨，久之獻公似有所不忍，乃又以詼諧和悅態度趣視曰「別再罰站了，先去吧！」余剛欲行，又曰「回來，我要好好考你啊！」舉座教授，爲之哄然而大笑。

遭逢時變借讀南通

九一八事變後之翌年（即民國廿一年），我

紡織系第二第三兩屆同學，曾自北平母校轉往南通大學借讀，以我紡織系主任張采山（佶）先生亦轉任該校織紡科主任故也，越半年，我借讀同學，公宴采公於南通花園飯店，另有原在瀋陽母校任教之陳師文沛與李師充國（克家），兩屆同學咸推余致詞，詞尚得體，（因該校舊派教授，正思閑人事，逐采公），余固喜詼諧，酒逾三巡，采公與同學，俱放浪形骸，余乃徐語采公曰「憶昔投考母校時，生曾恨公甚」，公曰「爾我何仇若斯」，余曰「生初投考本校時，公以祿山之掌抓我小抄，立爲院長獻公趕出場，狼狽極，幾使生名落孫山，乃竟考個備取倒數第一也」，公曰「惜當時不知汝能學紡織，且爲余之學生，否則，當親自爲汝打小抄也」，采公有劉伶量

豪飲之下，感懷激越，曾爲此起立向生對杯致歉者三，並卽席娓娓描述其打小抄之高妙技術，極有趣，無不捧腹笑不已，且謂伊之好管閒事抓小抄，係恨一般小抄打得拙笨耳，伊復謂曾以抓小抄，一度陷學生於上吊，自是已稍斂，然謂伊絕少抓自己學生，此語誠然。猶憶昔在瀋陽北陵時，每於混合考試時，其他科系同學，最懼與我系混合，因均知采公有奇癖，好管閒事，專抓局外各系同學，且鮮有漏網者，公河北昌黎人，乃全能教授，無課不能，亦無課不精，平素不修邊幅，嘗着破衣蓬首垢面，持煙捲以上課，心地坦率，於油滑虛偽績劣者，毫不假之以顏色，尤憎「賣糖客」（拍馬屁之謂），如遇之必遭其當衆予垢辱，名士奇才，多有奇行奇癖也。

論文講演一時爭誦

民國廿二年，采公夫子率我第三屆同學，（是時第二屆同學，已畢業就業），回北平母校上課，距畢業僅一年矣，然在此最後之一年中，余仍歷經了非大非小之突出事，傳誦於一時。本班同學凡十一人，除余之外，竟形成兩派，每派各五人，旗鼓相當，互不相讓，幸我昔在南通借讀時，

意，任何一人甫執筆，必爲敵對五人嗤鼻聚攻之，僵持不下，只得由我執筆，我以茲事體大，事關紡系全體聲譽，爲慎重計，乃使出渾身解數，長篇累牘大論之，鉅細無所遺，除有關該廠所有機器之性能、技術、作業，分章逐節加以詳闡外，並作吹毛求疵式之嚴批，甚至對該廠廠房建築，亦力予以挖苦，（蓋該廠廠房爲鋸齒式，鋸齒式本在採用北光，以避免太陽之直射，大違築，竟爾使齒向南向陽，反遭日光之直射，大違學理），且言大而誇，極盡其幽默笑罵之能事，於是此文一出，立轟動，猶憶廿一年畢業之土木系學長張汝楫（與不佞曾在高小同班），特謬誇，大有士別三日刮目以視之慨，即文法學院不識同學，亦每以對我背誦幾句拙文以爲榮，本班同學固滿意，然清河製呢廠之盛名苦矣，俗謂拿人錢，宜爲人消災，今受人招待約三禮拜，反予人以大悶棍，揆之學生時代之任性放肆與心理不成熟，無怪當時社會，有丘九之譏也，（按丘九之義乃比丘八，丘八指無記律之大兵）。

二十三年春，余畢業在即，一日，南開大學校長張伯苓氏來校作講演，氏手抱一捆木桿，當場表演桿少易斷多則難折之實驗，而闡講團結才有一力量之哲理，是時王公卓然（迴波）爲母校秘書長，爲配合講演聲勢，曾印發自擬標語，親率全體同學以念唱，詞中曾有「要忍苦用功，要努力鍛練，自私自利真混蛋」之句，事甫過，學校復通知每班各選代表一人，自擬題目，舉行全校講演大比賽，余又被推爲代表，當時以王秘書長作風，喜搞小組織，別親疏，內心懷不滿，余竟以

「在自私自利下求生活之保障」爲講題，明明是先以堂堂之旗正正之鼓，引孔子之「食色性也」，以爲言，繼謂解決食色問題純爲己，不自私自利，何得以爲人，立卽引致全場如雷掌聲與歡呼，終則以蔣委員長之新生活運動之禮義廉恥以爲經，而自圓其說，不知者且以爲余最具冠軍相，羣致賀，實則榜上根本無名也，然以引致同學普遍予我以好感，極爲洋洋得意也。

憶本班同學於廿二年自南通初回北平上課，

有電工系已畢業學長張維翰君，在母校服務，司課堂點名，一日遇於途，肅然說：「何學弟，你

是優材生啊」，我說：「別開玩笑吧，」他說決

不是開玩笑，繼謂我系系主任榮公遇我似獨厚，

謂曾竊聞其與楊院長摯公作密語，一再誇獎我與

于樹藩學長成績優，（按九一八後，前院長孫公

獻庭已轉任北平大學工學院院長，楊公摯奇「毓

楨」爲母校理工學院院長），時余爲級長，傻裡

傻氣，渾不懂事，同學曰東，我卽東，曰西，我

卽西，同學喜外快，每以去天津各廠參觀爲理由

，嗾余向院長索重金作旅費，然余竟不計後果，

必思有以達成同學所付託，於要索不遂或不足，

立即向摯公窮追，常激摯公怒，被斥逐，然屢

逐屢往，摯公誠傷透腦筋也，而離校後，摯公竟

不念舊惡，憐我懲直，愛我反愈深，對我前途事

業之栽植與提攜，又不啻生身父母，（註四），

前述諸恩師，均飽學見性，赤誠待人，今除榮公夫子身陷鐵幕存亡莫卜外，獻公、摯公，則早已

遞歸道山矣，言行笑貌，音容如昨，走筆至此，

愴然淚下。

（註一）在筆者就學時代，中學及中學以上學校

之招考新生，俱須經初試及覆試，初試放

榜考取後，始能參加覆試，覆試放榜，除

錄取正取生外，例須附列若干名備取生，

俾以之依次遞補正取生入校註冊之缺額。

（註二）覆試放榜時，例須于備取生之最末一名

姓名下，用硯紅色毛筆加劃一勾作記，形

如「」，如坐紅椅，故諷刺考倒第一者爲

坐紅椅。

（註三）按母校東大紡織工程系，共畢業三屆，

第一屆得八人，第二屆六人，第三屆十一

人，共得廿五人，因工學院高院長（惜冰

）本身即係學紡織，故于紡織系一系之設

備，竟耗用五十萬銀元之鉅，及九一八事

變，惜公嘗慨嘆，謂早知如此，不如以此

鉅款，將全體同學用公費俱送美留學也，

今一二兩屆同學無來台者，僅第一屆之張

捷遷學長，過去嘗以中央研究院院士身份

數回台開會，余爲第三屆，三屆來台凡四

人，今則另三人俱已先後逝世矣。

（註四）余於畢業一年後，（卽民國廿四年秋）

，鍛羽失意回北平，本無顏回探母校晉見

院楊院長之祕書，（若今日大專院校之助

教），及訪敘辭別時，伊告以楊院長摯奇

公（毓楨）正在內室中，可能已聲聞，不

見之則失禮，及晉見，摯公竟如慈父之突

遇久別兒，極歡慰，是時摯公已應陝西省

府邵主席（力子）邀，正準備動程前往西安，安創設酒精廠，（製代用汽油），公勿忙詢我離校一年經過情形後，立即諄諄叮嚀，近期勿他去，專候其來電，等到余應命至西安時，摯公已將余荐之于張漢公（學良）之前矣。之後，余之所以得親炙漢公，作，胥出于摯公一手之鼎力，以廿五歲之青年，直如一步登天。不特此也，猶憶余首途赴滻訂購機器時，爲壯行色，摯公竟屈駕親率其酒精廠全體屬員，衆逾五十人，特臨咸陽車站，作盛大之歡送，（按酒精廠及本廠俱在咸陽），他若平時噓寒問暖之無微不至，余荐人之無往不聽，而說動宋子文，已蒙宋公惠准助銀廿萬矣，不意，摯公急於尋我時，余是時正路經保定爲范長江（大公報名記者）所構陷，誣指爲漢奸，押解於保定憲兵司令部，（按余本不識范，祇因當時同住一旅館），若非遇貴星，則已被殺矣，凡此瑣瑣，罄竹而難書，於此未便附贅，約之，摯公於余之深恩，夫子待學生之高厚，其浩蕩偉大處，瓦古及今，得未曾有也，居常思維，摯公與我，抑釋家所謂前世之緣歟！然今人生昏瞶，一無所就，已重負恩師摯公矣，未知來世能否有以爲報也。